

16条专项措施“加油”，最高奖励100万元助力——

衡阳跨境电商“加速跑”

■衡阳日报全媒体记者 向吟吟

新时代新征程新衡阳
真抓实干推动高质量发展

助力“买全球、卖全球”，衡阳又有新举措。日前，《衡阳市支持跨境电商高质量发展的若干措施（试行）》（以下简称《措施》）正式下发，聚焦跨境电商产业园和孵化体系建设、平台建设、培育引进经营主体、零售进口、海外仓建设、支撑服务体系建设、人才培养等7个方面提出16条措施，“真金白银”助力跨境电商“加速跑”。

**含金量高、涉及面广
系首个市级跨境电商专项政策**

近年来，我市持续完善开放型经济支撑和配套政策体系，多措并举推进跨境电商高质量发展。跨境电商作为外贸发展的新业态，已成为推动衡阳高水平开放的新引擎和外贸高质量发展的增长点之一。

2020年1月，衡阳获批跨境电商零售进口试点城市，2022年11月又获批跨境电商综合试验区。目前，全市开展跨境电子商务业务的企业已达80余家，孵化培训跨境电商业务试点企业30余家，跨境电商综合服务中心也正在积极筹建中。2023年全市实现跨境电商进出口16.37亿元，位居全省前列。

为更大力度推动跨境电商高质量发展，我市研究制定出台首个市级跨境电商专项政策。市商务局相

关负责人介绍，《政策》以具体细则举措助推跨境电商综合试验区建设，加促产业集群与跨境电商深度融合，含金量高、涉及面广，既有直接惠及企业和支持产业发展的措施，又有人才、金融、海关、税务、外汇等监管和服务措施，而且每一项措施都涉及“真金白银”的支持。

真金白银培育龙头企业 最高奖励100万元

在加强跨境电子商务经营主体培育方面，《措施》鼓励引进跨境电商龙头企业。对当年引进跨境电商进出口总额5000万美元以上的跨境电子商务企业，每家企业最高给予一次性奖励50万元；进出口总额1亿美元以上的，每家企业最高给予一次性奖励100万元；同时享受衡阳综试区相关海关、税务优惠政策。对跨境电商中小微企业，新入驻产业园且符合相关条件且进出口达到一定规模的给予租金补贴和开办费补贴。

同时，我市还将大力支持跨境电商产业园区和孵化体系建设。对经国家、省、市级商务部门认定的跨境电商产业园区或已被评定的省级电子商务示范基地、省级数字商务集聚区，新入驻有跨境电子商务业绩的企业超过20家且跨境电商进出口总额达到5000万美元的，最高给予园区建设单位一次性奖励100万元。在跨境电商孵化中心建设方面，对集跨境电商孵化辅导、实操培训、业务试点、

市场开拓等功能于一体，且当年成功孵化跨境电商企业10家以上的孵化中心（综合服务中心）运营主体，最高给予一次性奖励50万元。此外，在支持跨境电商企业开展“品牌出海”方面也将给予一定资金奖补。其中，对当年跨境电商出口总额破零的，最高给予一次性奖励2万元；超过50万美元的，最高给予一次性奖励10万元；超过100万美元的，最高给予一次性奖励50万元。

我市在支持跨境电商零售进口和跨境电商海外仓建设方面，也明确规定了一定资金奖补。其中，对在衡阳建立的跨境电子商务O2O线下体验店，将根据不同大小的营业面积分别最高给予一次性10万元、20万元、30万元的资金扶持。对开办社区跨境电商O2O体验店的，每新增1家体验店，一次性给予5万元资金扶持，单个企业年度最高支持金额不超过40万元。

跨境电商海外仓建设方面，对获批省级公共海外仓的企业，除享受省级扶持资金外，最高给予一次性20万元的扶持资金。对企业租赁海外仓在1000平方米以上的，按照实际租赁费用的50%给予奖补，每个海外仓每年最高给予一次性奖励20万元。

加大跨境电商金融和人才支持

跨境电商高质量发展，离不开完善的金融服务和成熟的人才体系。

为加大跨境电商的金融支持，

《措施》提出，鼓励金融机构创新开展跨境电商投融资服务，运用电商供应链物流、资金流、出口数据等信息，开展应收账款融资、保兑仓融资、融通仓融资等金融产品创新，缓解企业融资难问题。对开展跨境电商业务的小微企业，通过“中国国际贸易单一窗口”投保的出口信用保险保费，省级财政予以全额支持，对一般企业保费和出口信用保险项下融资贴息给予支持，其中保费补贴不超过50%，贷款利息的补贴不超过贷款市场报价利率的20%，单个企业每年最高不超过30万元。

在加大跨境电商人才培训引进方面，《措施》鼓励传统外贸企业对本企业员工开展跨境电商电子商务业务培训，对年度培训费给予不超过5万元的支持。鼓励具备培训资质的社会职业院校、技工院校、民办培训机构等职业培训主体和跨境电商企业开展跨境电商电子商务专业培训。鼓励企业、行业协会、社会机构承办跨境电商电子商务行业培训活动。对符合条件的大专院校或培训机构等，经市商务部门认定的可授予“衡阳市跨境电商人才培育基地”，并按照基地基础建设与实际运营投入费用，最高给予一次性补贴20万元。

此外，《措施》明确大力支持跨境电商监管场所建设和平台业务推广。如对应用阿里巴巴国际站、速卖通、亚马逊等第三方交易平台开展跨境电商业务试点的，按其入驻交易平台年度推广费用的50%予以补助；对在第三方平台上新注册店铺的企业，按平台入驻年费的50%予以补助。

耒阳扛稳粮食安全责任，持续助力乡村振兴

烟稻轮作“一田双收”

沃野衡州

衡阳日报讯（全媒体记者 周琪 通讯员 邓正华 卢健）“稻前有烟，种粮不慌。如今这里可成了‘聚宝盆’，种完烟叶，收获‘金叶子’。接着种一茬水稻，土地便能‘二次生金’！”5月15日，正在田里忙活的耒阳市马水镇膳田村种烟大户罗满元欣喜地说。

今年50多岁的罗满元是村里种烟“老行家”，他将流转来的50多亩田地全部种上烤烟，收回后再种上水稻。一地两用，一年双收，尝到了“烟稻轮作”甜头的罗满元说，“上半年，

我们种植的优质烟叶是‘湖北中烟’、‘四川中烟’的高档烟烟草原料；下半年，我们的烟田还可以抢种晚稻，全程机械化作业，实现烟稻双收的现代农业循环发展，其烟田亩均产值可达到6000元，亩产粮食在千斤以上，一茬烟一茬稻种下来，每年亩均产值可突破7000元。”

膳田村地处马水流域，土壤肥沃，灌溉便利，连片耕地面积1500亩，其中烟稻轮作面积1000余亩，是耒阳市重要的烟稻轮作示范基地。近年来，耒阳市因地制宜，按照

“以烟促稻、以烟稳粮、粮烟协同发展”产业融合思路，采用“大户承包、连片种植、规模化发展”生产模式，选派专业技术人员深入田间地头进行精准指导，给予种植户全程“保姆式服务”。

“烟稻轮作既提高了农田单位面积种植效益，又稳定提高了粮食产量，是一举多得的好做法。”马水镇烟叶收购站技术员朱黔表示，烟稻轮作能够让有限的土地发挥出更大的种植价值，最大限度推进农业提质增效，真正实现藏粮于地、藏粮

于技；还可以改善土质，提高肥力，达到粮烟协同发展、节本增效的目的，促进农业增效、绿色发展。

烟稻轮作让膳田村实现了烟稻生产质量和效益双提升，鼓起烟农“钱袋子”的同时，稳住了粮田，确保了粮食供应，保障了国家的“粮袋子”。下一步，耒阳市将在田管、采烤等重要环节开展技术指导，助力烤烟工作的有序推进和水稻播种的及时衔接，继续扛稳粮食安全责任，筑牢粮食安全底线，不断提高农民收益，持续助力乡村振兴。

衡阳群众”志愿者肖玲玲：

让600余名“逆风宝贝”向阳花开

■文/图 衡阳日报全媒体记者 金明达

“逆风宝贝们，马上要考试了，你们紧张吗，休息得好不好？”5月1日上午，“衡阳群众”志愿者、国家三级心理咨询师肖玲玲为蒸湘区事实无人抚养儿童中即将中考、高考及生地会考的学子减压赋能，在蒸湘区图书馆天嘉分馆开展中高考学子“释放压力·扶摇乘风”志愿服务活动，帮助孩子们释放压力，争取考出好成绩。

“在我眼里，这些孩子都是逆风宝贝，可以通过努力改变自己的命运。”今年51岁的肖玲玲个头不高，但活力满满。在她的倡议和带领下，留守（困境）儿童“向日葵”心理援助志愿服务项目成功帮扶600多名留守儿童（困境）儿童解决心理和生活两大难题，让他们“心如花木，向阳而生”。

**开展志愿服务
帮扶600余名“逆风宝贝”**

“肖老师的关心和帮助，给了我们生活的勇气和信心……”赵希（化名）感动地说，肖玲玲发起成立的留守（困境）儿童“向日葵”心理援助及志愿服务项目，让他姐弟仨得到了很多爱心人士的关心和帮助，如今重获新生。

原来，赵希的母亲在她10岁时因病去世，全靠父亲打零工维持生计，小小年纪的她就承担起照顾弟弟妹妹的重任。

2019年7月，肖玲玲来到赵希家中，为赵希姐弟仨建档立卡，并纳入“向日葵”心理援助志愿服务项目。几年来，肖玲玲和志愿者不仅带他们参加各种有趣的集体活动，打开了他们的心扉，还帮助联系爱心人士为他们提供助学金，解决生活、学习上的难题。

“平时工作中，我发现留守（困境）儿童在成长过程中普遍学业缺少引导，成长缺失陪伴，心灵缺乏慰藉，性格容易变得内向且焦虑。”肖

玲玲回忆称，在她的倡议下，经民政部门批准，2019年，她和志愿者开展了留守（困境）儿童“向日葵”心理援助志愿服务。

肖玲玲带领志愿者对蒸湘区6个乡镇（街道）、75个村（社区）的留守（困境）儿童进行挨家挨户的摸底走访，为600多名困境儿童、100多名困境老人建档立卡。还把600多名留守（困境）儿童划分为5个网格，进行“1+4”网格化管理，即：1名受助儿童+1名同龄儿童陪伴+1名网格员联络+1个爱心家庭或爱心团队经济援助+1名心理咨询师或家庭教育指导师。

五年来，肖玲玲通过开展个案咨询、家庭心理辅导等志愿服务活动，帮助10余名辍学（休学）青少年重返校园。此外，还吸收了200余名青少年参与志愿服务帮助留守（困境）儿童。

**阅读点亮童心
开展“书香童伴”读书活动**

“我们打开逆风宝贝的心扉靠三‘动’，即活动、运动、志愿服务活动。”肖玲玲笑着介绍，为了让逆风宝贝改变自卑、懦弱的性格，近年来，她组织开展了400余场留守儿童“书香童伴”关爱志愿服务活动。

肖玲玲是蒸湘区“三人行”读书圈创始人之一，她定期组织读书活动，带动读书志愿服务3000余人次，让很多市民通过交流爱上阅读。同时，其主讲的《读书改变人生》荣获2021年“书香湖南”十佳最美阅读故事，让“重视阅读、主动享受阅读”的理念逐渐为广大雁城市民接受，良好的阅读习惯和浓厚的读书风气在市民群体中逐步形成。

为了让蒸湘区全民阅读品牌“三人行”读书圈能够延伸发展，肖玲玲于2018年创立了留守（困境）儿童“书香童伴”关爱志愿服务项目。活动中，肖玲玲与志愿者带领

孩子一起读书，一起诵读诗词歌赋。

在朗朗的读书声中，孩子们展露笑颜，畅游在知识与阅读的海洋中，不仅领略中华文化之美，也打开心扉交到了新的朋友。

留守（困境）儿童“书香童伴”关爱项目设立以来，通过读书会、读书沙龙、亲子阅读等形式开展读书活动400余场次，惠及10万余人。

“00后”女儿也当志愿者
共同传承好家风

肖玲玲的丈夫是“湖南好人”唐生德，在他的帮助下，雨母山镇临江、联胜两个村的100多户村民摆脱贫困，走上致富之路。

在肖玲玲、唐生德的影响熏陶下，他们的“00后”女儿唐眺也积极参与到志愿服务中，成为一名热心的巾帼志愿者。主动利用现代网络技术，创新志愿服务活动的内容和形式，让肖玲玲能够帮助到更多青少年。

为了让蒸湘区全民阅读品牌“三人行”读书圈能够延伸发展，肖玲玲于2018年创立了留守（困境）儿童“书香童伴”关爱志愿服务项目。活动中，肖玲玲与志愿者带领

孩子一起读书，一起诵读诗词歌赋。在朗朗的读书声中，孩子们展露笑颜，畅游在知识与阅读的海洋中，不仅领略中华文化之美，也打开心扉交到了新的朋友。

留守（困境）儿童“书香童伴”关爱项目设立以来，通过读书会、读书沙龙、亲子阅读等形式开展读书活动400余场次，惠及10万余人。

肖玲玲的丈夫是“湖南好人”唐生德，在他的帮助下，雨母山镇临江、联胜两个村的100多户村民摆脱贫困，走上致富之路。

在肖玲玲、唐生德的影响熏陶下，他们的“00后”女儿唐眺也积极参与到志愿服务中，成为一名热心的巾帼志愿者。主动利用现代网络技术，创新志愿服务活动的内容和形式，让肖玲玲能够帮助到更多青少年。

为了让蒸湘区全民阅读品牌“三人行”读书圈能够延伸发展，肖玲玲于2018年创立了留守（困境）儿童“书香童伴”关爱志愿服务项目。活动中，肖玲玲与志愿者带领

孩子一起读书，一起诵读诗词歌赋。在朗朗的读书声中，孩子们展露笑颜，畅游在知识与阅读的海洋中，不仅领略中华文化之美，也打开心扉交到了新的朋友。

留守（困境）儿童“书香童伴”关爱项目设立以来，通过读书会、读书沙龙、亲子阅读等形式开展读书活动400余场次，惠及10万余人。

肖玲玲的丈夫是“湖南好人”唐生德，在他的帮助下，雨母山镇临江、联胜两个村的100多户村民摆脱贫困，走上致富之路。

在肖玲玲、唐生德的影响熏陶下，他们的“00后”女儿唐眺也积极参与到志愿服务中，成为一名热心的巾帼志愿者。主动利用现代网络技术，创新志愿服务活动的内容和形式，让肖玲玲能够帮助到更多青少年。

为了让蒸湘区全民阅读品牌“三人行”读书圈能够延伸发展，肖玲玲于2018年创立了留守（困境）儿童“书香童伴”关爱志愿服务项目。活动中，肖玲玲与志愿者带领

坚持以文塑旅 持续擦亮衡阳历史文化名片

李爱武来衡调研第三届湖南旅游发展大会相关工作

衡阳日报讯（全媒体记者 谢小青）5月15日，省委宣传部副部长，省文旅厅党组书记、厅长李爱武到衡阳，调研第三届湖南旅游发展大会文旅重点项目建设进度及筹备工作。市委常委、市委宣传部部长王玉梅参加调研。

李爱武一行先后来到酃湖公园、建湘工业文化街区、市博物馆、中山南路以及南岳第一峰历史文化街区城市更新项目现场，了解项目进度，分析存在的困难和问题。

座谈会上，李爱武表示，衡阳文旅项目建设有序推进，宣传氛围浓厚，令人充满期待，同时也要清楚认识到时间紧迫、背景特殊、挑战逼人。各级各部门要进一步加强沟通协作，强化问题导向，攻坚克难，把各项工作往前赶、往前推。要提质城市风貌，狠抓质量大项，持续加强宣传报道，严把接待细节，确保各项工作有序推进，真正实现“办会兴城”的良好效果。

省文旅厅党组成员、副厅长张希慧，省文旅厅一级巡视员欧阳斌，副市长谢宏参加调研。

牵手省人才发展集团 雁城人才智库揭牌

市人才发展集团“双喜临门”

衡阳日报讯（全媒体记者 邓小山 通讯员 郑淑香）5月16日，省人才发展集团与市人才发展集团战略合作协议签约暨雁城人才智库揭牌仪式在衡阳举行，旨在深化省、市人才工作的合作，全面落实衡阳“人才强市”战略。省人才发展集团党委书记、董事长黄旭出席并讲话。

黄旭指出，此次签约，双方将围绕人才服务、政策研究、综合咨询、档案管理等业务开展深入合作，双方资源共享、优势互补，共同打造更加完善、更加高效、更加专业的人才服务体系，共同为地方经济社会发展提供强有力的人才支撑。雁城人才智库的揭牌运营，必将在建言献策、政策研究、决策咨询方面发挥重要作用；档案业务的合作，必将为档案信息化、管

节，加快推进沿线交通基础设施建设、节点绿化、立面改造等工作，提升城市形象品位。要高度重视宣传推广工作，通过“主流媒体重点报道+事件营销+新媒体传播”形式，深度挖掘城市文化内核，立体展现城市形象，讲好衡阳故事。要超前谋划项目，科学决策，严格把关，确保项目建设高标准、可持续、惠民生。要坚持以文塑旅，将旅发大会办成一场高水平、有特色、有影响的文化盛宴，持续擦亮衡阳历史文化名片。

周玉梅表示，将进一步细化目标要求，狠抓质量大项，持续加强宣传报道，严把接待细节，确保各项工作有序推进，真正实现“办会兴城”的良好效果。

省文旅厅党组成员、副厅长张希慧，省文旅厅一级巡视员欧阳斌，副市长谢宏参加调研。

省公安厅公布打击经济犯罪 10起经典案例

衡阳公安破获的系列保险诈骗案“入榜”

衡阳日报讯（全媒体记者 姚永军 通讯员 刘晓军 李华中）“5·15”打击和防范经济犯罪宣传日前，省公安厅公布了近年来打击经济犯罪10起典型案例，市公安局2023年破获的系列保险诈骗案榜上有名。

2022年初，市公安局、衡阳银保监分局、市保险行业协会三方联合建立了“打击涉保险领域违法犯罪”联席机制，建立事前明确告知、事中勘查调查、事后严厉打击的全流程防范和打击机制。市公安局经侦支队通过串并线索、循线深挖，全面梳理事故车辆等异常信息，研判出以肖某、李某等人为

首的保险诈骗犯罪团伙线索，成功破获一起公安部、省公安厅督办的系列保险诈骗案，抓获犯罪嫌疑人15人，为多家保险公司挽回经济损失50余万元。

经侦查查明：2020年至2022年期间，犯罪嫌疑人肖某、李某为获取非法利益，利用自身熟悉保险理赔相关规定和操作流程、具有车辆维修资源等条件，与犯罪嫌疑人张某、钟某等人合谋共同出资购买多辆二手车作为“道具车”，通过事先踩点，选择城乡接合部、人员稀少的路段为作案地点，采取故意驾驶车辆涉水或撞毁的手法，制造车辆重损、全损的事故，骗取保险理赔款，涉案金额高达数十万元。

常宁市官岭镇探索基层治理新思路——

“邻长夜谈”谈出基层治理“和谐范”

衡阳日报讯（李孟翔 通讯员 贾君豪 全文）常宁市官岭镇积极探索“邻长”人熟、事熟、地熟的优势，利用晚上村民在家时间，通过“拉家常”“诸葛亮会”的方式，组织村民开展“邻长夜谈”，在党的创新理论宣讲、发展村集体经济、化解各类矛盾、弘扬文明乡风等方面，探索了一条符合当地实际的基层治理新思路。

“邻长”是从熟悉的邻里中推荐产生，通过“熟悉人”讲“身边事”，将理论宣讲、政策宣传变得更有感染力和信服力。每月定期由“邻长”召集所联系的村（居）民开展“邻长夜谈”，既宣讲党的创新理论，也宣传乡村振兴、村集体经济的发展、民生事业政策、知识。同时，结合安全生产、乡村振兴、反电诈、人居环境整治等重点工作动员引导，用群众听得懂的语言，开展对话互动，把“大道理”用“家常话”讲出来。当前，官岭镇20个村（社区）共推选出“邻长”1092名，联系服务群众11144户。“邻长夜谈”已成为镇村两级倾听群众意见、反映群众诉求、化解群众矛盾的重要平台，在发动群众、凝聚群众方面成效明显。